



“乡村调查”系列之三

【调查对象】

墨河街道双城村

【村庄档案】

双城村坐落于墨河街道办事处西南端,辖区下设9个居民小组,11个自然村庄,常住户1000余户,总人口3878人,耕地6000余亩。走进双城村,首先映入眼帘的就是一处富有诗意的村内游园,高低错落的苗木,弯弯曲曲的青石板路,玲珑别致的休憩凉亭,勾勒出一副恬静悠然的乡村画面。而在一年多以前,双城村还是墨河街道一个提起就让人头疼的“脏乱差”的典型。一年多时间,双城村是如何开展公共空间治理行动,改善村庄环境,提升了群众生活的舒适度和满意度,让这个村焕然一新的呢?带着问题,记者走进了这个干净、整洁、靓丽的村庄。

统筹规划·建出新天地



文化休闲广场

在村两委的大力整治下,双城村目前共清理出了300多亩公共空间,于是他们又面临了一个新的问题:空间腾出来了,该如何利用呢?

慎永胜再次提出——建。双城村公共空间治理行动结合村庄环境整治、精神文明建设,增加农村集体收入和道路整治,大力助推乡村振兴,开始了大刀阔斧的建设。一年来,双城村投资120余万元硬化路面4750平方米,让村民不再出一趟门便能包裹满脚;铺设雨污水管网,建立了垃圾中转站,垃圾遍地的现象大大改善;对村内的墙体进行统一粉刷,家前屋后,河堤边种上苗木,道路绿化5500米,极大改善村容村貌;还兴建了文化生活广场1100平方米,和2个休闲公园,方便村民们茶余饭后的锻炼和休闲。



村民张先生常年在外务工,只有逢年过年才回老家一次,他表示,“以前过年都不想回家来住,一进村,到处都是垃圾、污水,还有臭味,每次回家都在市区住酒店,或者租房。现在好了,不仅路通了,还在做绿化,一出门就看见满眼的绿色,到处鸟语花香的,这样的环境谁不想回来多住住呢!”

仅仅只是优化环境还不够,如何利用多出来的空间为村集体增加收入呢?村两委对空间进行了全面梳理后,经过多次讨论和研究,最终决定搞高效农业种植,转租200亩地出去种植葡萄,40亩地种植水蜜桃。

土地的转租发给当地村民提供了就业机会。在农村留守的大都是老弱妇孺,重活、累活,技术活他们干不来,但是农业种植是他们的长项和老本行,家里稍微有些存款的就承包土地搞高效种植,家庭条件一般的就去给人家务工、锄草、剪枝、打药等,极大改善了剩余劳动力问题。村民张允荣是双城村做高效种植的第一人“以前家里没什么地,只能外出务工,一直在常熟那边的葡萄园工作,又累又攒不了什么钱。去年听说村里公开发包土地,就回来自己干了,一年下来,收入还不错。”

多年的务工经验让张允荣学习到了葡萄的种植、养护技术,并且看到了葡萄种植的广阔发展前景。于是,当他一听说土地公开发包,便立即回乡种葡萄,并且给其他的承包户提供技术支持。去年一年,双城村的葡萄种植收益达到每亩1万2千元,水蜜桃为每亩9千元。而村民们家前屋后种植的古桃、女贞、乌桕、樱花等10000多株苗木也并非只用来观赏,村里出资种下这些苗木,交由村民们管理,待几年之后,苗木长成了,再转手卖出去,将是一笔可观的集体收入。

瞧!『脏乱差』村庄的逆袭路



一拆一改·腾出新空间

“以前,我们这是出了名的‘问题村’,一些村民们擅自圈地围墙,乱搭乱建,导致路窄,进进出出,环境差。其他人就经常在论坛、12345政府热线这些渠道上面反映问题,上访告状占到全街道总量的一大半。”双城村的村民坦率地说。

“晴天一身土,雨天两脚泥”是过去的双城村村民生活真实写照,改变刻不容缓。2018年年初,双城村两委集中力量开展农村公共空间治理。如何治理?双城村党支部书记慎永胜认为,就两个字——拆、收。拆违建乱搭,收被占用的集体资源。

为了引导村民转变思想态度,配合拆建、回收的工作,双城村两委多措并举。加强组织领导,落实主体责任,形成一级抓一级,层层抓落实的工作格局;加大宣传力度,通过开群众代表会,悬挂横幅,广播宣传,到户访问等形式,多渠道、全方位地向群众宣传公共空间治理的重要意义和深刻内涵,争取最大程度凝聚共识;做到干部率先清,党员带头清,村民跟着清,边清理边矫正;做到户户平等,公平公正,坚决不徇私舞弊。

但是治理行动一展开就受到了阻碍,许多村民观念调整不过来,只看到自己的利益收到了损害,非常不配合治理工作。

村民王向强的祖辈曾在村里开荒,将集体资源占用,圈起来当成了自家田,而且一种就是几十年。治理行动开始后,村干部将王向强手里的集体土地资源强行收回,得到了王向强的强烈反对。

在王向强的观念里,这些地是先辈留下的,就是属于他们自家的,村里的行为是在占用自己的土地,因此极度不配合。

村干部轮流到他家做思想工作,土地本来就是集体的,你只是换了一种方式获得收入罢了。

在村干部坚持不懈的劝导下,王向强由一开始的不讲道理,又哭又闹逐渐变得平静,慢慢地思想开始转变,最终同意了土地被回收。

村集体收入再提档升级;加大村内河塘治理力度,做到水清、岸绿、鱼游;加强美丽村庄建设,使每一面墙壁都“说话”,让每一处环境都“育人”。一定要让群众共同享受到集体利益,做到还公共空间于公众大众,让公共利益由公众共享。

公共空间治理除了村两委的组织引领,更离不开广大党员的凝聚、配合。多年来,双城村紧抓党建引领班子建设,落实党建工作责任制,将党建工作目标量化,建立目标考核机制,充分调动党支部积极性、主动性、创造性,发挥典型带动,引导党员见贤思齐。

年过七旬的老党员庄宗明在双城村综合服务中心对面有一块近2亩的土地,且紧邻村头、路边,是一块非常显眼的土地。但是这个黄金地块却一直荒废着,只种了几棵树上上面。

庄宗明主动找到村两委,“我年龄大了,儿女又都不在农村,这块地也没人种,放这也是浪费,还不美

观,你们看看能利用的就好,好打造一下吧。”庄宗明无偿贡献出的这块地,经过认真规划后被建成了两个休闲小公园之一,亭台长廊、绿树成荫,美不胜收。

慎永胜表示:“俗话说群众看党员,党员看群众。双城村有党员73人,在公共空间治理过程中,各位党员带头清,带头建,给村民们树立了榜样。”

双城区的公共空间治理工作有效带动了当地村民就业增收,一年增加了20多万集体收入。生活舒心,工作顺心,所有双城村村民都对这项工作赞不绝口。下一步,村两委将继续实施公共空间治理方案,对于未整治的集体空间进行



干净整洁的村庄环境

党员带头·凝聚新合力



双城村便民服务中心

束公共空间治理工作。同时,该村建立健全长效化管理机制,防止反弹,做到整治有序,精致细腻。慎永胜告诉记者,全面清理结束后,对于清理出来的公共空间,双城村着力打造乡村文化氛围,实现文化振兴战略,对村庄基础设施



本报记者 李雅娟



深读 —— 聚焦中心 关注热点